

# 创业是少数人的专利

## 石述思

你创业了吗?这几乎成了商业圈的一句热门问候。

在大众创业、万众创新的浪潮中,呈现出60、70后老前辈与80、90后新生代同场竞技的奇观。前者拼人脉,后者拼人气,经验PK激情,鹿死谁手充满悬念。

他们中肯定会出现新的马云和马化腾,但更多的创业者将倒在追梦的苦旅中。

尤其是当一个相当严肃甚至残酷的事变成肤浅的时髦的话,泡沫破碎的日子就呼啸而来了。

一篇在微信朋友圈疯传的文章称,2014年完成A轮融资的846家公司,现在几乎全部深陷生存危机。

这轮创业狂潮中,风口和风投是被炒的烂俗的两个词。很遗憾,很多昔日站在聚光

灯下挥斥方遒的创业者终于明白风口上的猪能飞,但终究没有翅膀;而风投则更像投资失败后藏了的意思。

当残酷的现实吞噬掉燃烧的激情和数不清的人民币后,似乎终于可以冷静下来盘点一下创业死亡的理由了。

乔布斯创业成功后说:活着就是为了改变世界。这是一个相当动听梦想。但对于面临巨大生存危机的创业者来说,第一个杀手就是你们最喜欢的梦想。如果不能找寻科学合理操作路径,并在市场中迅速立足,梦想的价值跟做梦别无二致。创业的江湖中从来就是想改变世界的多,而想改变自己的少,搞不好梦想就是一个筐,啥都往里装,比如任性、傲娇、浮躁和抱怨。推荐一个词:理想。啥叫理想?有理想的想法,激情没有理智的护佑,就是众声喧哗中一声空洞的嘶喊,除了让世界受伤,没有别的效果。

第二个坑爹的词叫用户。在一个个性消费年代,用户需求之复杂多样超乎想象,如果不精确定位、垂直延伸、快速迭代,形成粘度,所有围绕用户建立的商业模式和炫酷概念,一切都是华而不实的“自嗨”。千万别再轻易提什么痛点了,在这个充满竞争的商业年代,用户痛点多了去了,但不都是生意,比如个别用户在精神空虚时还想吸毒品——那不叫生意,叫犯罪。从用户需求出发本身不是问题,关键在于你有什么核心竞争力满足他。

第三个坑爹的词叫互联网。中国是发明互联网概念最多的国家,创业项目如果不和互联网沾边都不好意思跟别人说,以至于让人严重怀疑有想当一批过去搞传销的都改行做互联网导师了。重申一遍:互联网没有思维,倒是随着互联网原住民80、90后崛起为新兴消费群体,存在互联网用户思维,互联网+的关键是“+”和“+什么”,在我参与的

若干创业节目录制和大赛评比中,一个突出感受是:投资人面对互联网相关的项目越来越谨慎,投钱也越来越吝啬,这是进步——被忽悠多了,自然成了精。

那么,究竟什么人适合创业呢?创业绝对是少数人的专利。多数人还得老老实实就业,参加国考成为不贪污的公仆也是社会强烈的期盼。

如果非要不走寻常路,创业者必须具备三个基本素质:一是心中有份无法遏制的热爱,简直死了都要爱。二是有一份百折不挠的坚持,所谓不怕万人阻挡,只怕自己投降。三是超乎寻常的人格魅力。创业首先是动员更多人陪着自己受罪的过程,在互联网时代,喜欢和认同是构建有战斗力凝聚力团队的基石,“人缘太次郎”是无法完成从自然人到法人转变的。

在此基础上,还有具备五大思维:依次为商业思维;你不想盈利创业干啥?做公

益值得赞赏,但你需要投奔查基金。然后你必须有利盈的能力——产品思维,没有好的产品创业都是瞎折腾。其后是用户思维——现在可以认真聊聊这些人的痛点了。再后是管理思维。这四点与传统工业时代没有本质区别,但互联网时代多了一个传播思维——一个信息成为社会DNA、数据成为生产力的年代,一切产品即传播,而传播越来越碎片化、人格化、场景化、娱乐化。

创业是一场剩者为王的幸存者游戏。阵亡是一种常态。但即使倒下,也得死得明白明白——只为了更好地卷土重来。任何时代真正走得远的创业者都是目前脚踏实地做实业的人,努力时代真正走得远的创业者都是目前脚踏实地做实业的人,努力时代创新创造的人,互联网和智能工业4.0只是他们手中的屠龙刀和倚天剑。

## 民生视点

# 这个世界,和他们有关

## ——一位孤独症患者母亲的自述

### 本报记者 兰德华

我是一名孤独症患儿的母亲。自从儿子壮壮(化名)被确诊后,在经历了和所有孤独症儿童父母同样艰难的心理路程之后,我带着儿子开始了同孤独症抗争的漫长路程。从教他认识水和湿的关系,到训练他坐公交上学。在普通孩子看来很简单的事情,而在“星星的孩子”们那里却要付出常人难以想象的艰辛。我的生活和命运也因此而改变。直到1993年我创办“星星雨教育研究所”,我的生活似乎只剩下一个目标:让壮壮知道,让星星的孩子知道,这个世界,和他们有关。

### “他今后会怎样?”

1989年秋,忘记了具体日期,只记得是一个典型的重庆阴天,一切都笼罩在灰色之中。那时,我还是重庆一所高校的教师,刚留学回国一年多。万万没想到在国外日夜牵挂的儿子壮壮快三岁了还是不会讲话,但我拒绝任何“孩子可能有毛病”的提醒或警告——哪怕只是一闪念。

在这种极其矛盾而又恐惧的心境中,我在尝试用对待正常儿童的方法教他说话,认知彻底失败后,才不得不面对他的确“不一样”的事实。

那一年,壮壮四岁。就在那个秋日,在一家诊部,我问医生孩子是什么病,医生说:“儿童孤独症。”

“能治好么?”迷茫中我又本能的问。“目前还没有什么办法,没有药,因为不知道病因。”“忍着的心开始发抖,我只剩下一点气力:“那他今后会怎样呢?”“不知道,因为我也没有见过成年的孤独症,估计不乐观,生活怕是难以自理了。”

就这三问三答,从此改变了我的人生。我开始准备服侍他终生,但我无法甘心。这不本是我所设想的生活,更重要的是即使我一辈子仅为他而活,也无法给予他一切。一

度我失掉了全部自信。但生活还得继续。

### 流着泪看他独自走进校门

壮壮在初创的“星星雨”接受了一年的训练后,于1994年秋天被北京海淀培智中心学校接纳为一年级的学生。刚入学,我担心他能否适应学校的生活。这毕竟是他第一次离开家。然而一周后,我的心开始安定,事实证明壮壮在“星星雨”一年的学前准备训练是成功的,他在学校最初的日子里没有表现出任何强烈的不适应现象,但我同时也明白,这又意味着他迈进社会的第一步,因为他的年龄在增长,社会对他的要求也会随之而变化。

壮壮刚上学时,我每天都要把他送进教室,领到他的桌子前,放下书包,让他跟老师问好。做完这一切后,我说:“跟妈妈再见。”“再见!”他望着我挥一下手。为了让他学会独立,我就开始“退位”——只送到教室门口。就这样,仅在他上学一个月之后,我已退位到校门口,看着他自己走进教学楼。在第四十天的时候,我随他走到学校所在的街口,就站下来,对壮壮说:“跟妈妈再见,好吗?”“再见!”他应答得很干脆,就独自背着书包,晃着脑袋,挺高兴的一溜小跑,进了学校的大门。

这一幕却永远定格在我的心中。没有人能体会到我们这种孩子母亲的感受,本应是正常的事,但对于我们却是那样的奢侈。虽然我与他分开的地方离校门口只有二三十米,但我生平第一次感到“壮壮上学了”是如此真实。他去得那样自然,像其他孩子一样。我的泪水夺眶而出,一直站在那里,呆呆地。

此后,我每天陪他走到街口,望着他走进校门。不是因为不放心,而是我珍惜看见他独自背书包走进学校的那一刹那。每次我都是含着泪水离去,这种情景持续了近两个月。

### “有病还来挤公交!”

1998年,英国空中电视台的记者想要拍我送壮壮到公共汽车站的情形。

到车站后,我和记者们站在一边,等待着壮壮上车的那一刻。壮壮似乎对我们的存在浑然不知,也许他什么都不知道,只是不知道这与他有“关系”。来了一辆374路车,他上去了。车上很挤,正值北京上班的高峰期,他只能站在门口,扶住把手,让自己站稳。就在车要开动的那一瞬间,他把脸转过

来冲着我们,笑得很开心,在我看来,他甚至有几分得意,向我们挥挥手,表示再见……望着车远去的背影,英国记者感慨地说:“这大不可想象了,太成功了,即便在英国,这也是很难的一关。”

然而这位英国记者不能想象在锻炼壮壮独自乘公共汽车上学和放学的过程中,我们母子经历了怎样的艰辛。能够让壮壮达到今天这一步,是五年多来练习的结果。初带他到北京时,他还小,每逢遇到要上公共汽车时,看到车还未停稳人群就冲向车门的景象十分害怕。他用力拉着我的手,说:“妈妈,不上车!”但我背起他就往车上挤。

上了车是第一步,壮壮无法忍受车中密集的人群,他大喊大叫,用手捶打挤着他的人,这自然会引起“民愤”。每逢这时我就先替他道歉,然后用一个母亲的真诚告诉旁边的人,孩子有“孤独症”。“有毛病还来挤,应该去打车。”“有毛病还带着到处跑,不在家老实呆着。”我时常会听到这样伤人的话,更多的时候还必须去承受周围投来的异样目光。

他继续带着杨驶坐公共汽车,我要让壮壮尽可能地适应他所必须生存的这个社会。渐渐地他适应了,不再闹了,而且会主动往车门前靠,以便占据有利的上车位置,对车内的拥挤也习以为常了。

### 他曾理所当然地坐别人腿上

当壮壮在重庆时,他才四五岁,在公共汽车上总会有人给他让坐。也会有人说:“小家伙,坐我腿上!”这一下可糟了。孤独

## 寻找更有意义的人生

然没有离开教师的岗位。

这一次他面对的是一群留守儿童,他说那是一个新的挑战,“城里的孩子想着法子逃开父母的管制,但对农村的留守儿童来说,那是一件奢侈的事,他们只能由家里的老人拉扯长大,而这常常带来很多问题。”

陈豪班上有个住校生,父母都在苏州打工,从小都是外婆带大。一个冬夜,孩子发起了高烧,陈豪电话通知外婆后,立刻把孩子送到医院。看着学生退烧后,他顾不上休息就回到学校准备白天要上的课。

他的手机,总是24小时为班上的孩子开着。平时哪怕离开县一天,陈豪都会不踏实。这里的孩子,成了他最割舍不下的东西。

### 最大的成就

“老师,打逗号要按哪个键呢?”“开机要

风险增大,婴儿也更容易出现先天性缺陷。

由于高龄带来的高危因素,高龄产妇对在三甲医院建档的需求度最高。问题在于,多数待产父母为了更好的医疗条件和环境,普遍希望到三级大医院的助产机构,容易造成三级医院建档“扎堆儿”。

但在全国政协委员、国务院参事,从事妇产科临床工作30多年的邓小虹看来,生孩子不是生病,不一定非得到三级大医院生,如果没有什么严重的合并症,本区县区内就有助产机构,在本地分娩就可以。

北京市卫生和计划生育委员会副主任雷海潮此前接受媒体采访时称,三级医院与二级医院产检费用差距小,难以引导产妇产级就医,部分民营医院收费较高,大部分居民难以支付。这些都是导致在三级医院建档难度加大的原因。

### 分级诊疗尚待推广

11月6日,在部署实施全面两孩政策工作

座谈会中,国家卫计委副主任王培安提出推进分级诊疗,引导孕产妇合理选择助产服务机构。

对于普通百姓习惯性地认为大医院条件好,生孩子更安全,雷海潮指出,一般产妇产是妇女正常的生理现象,与通常意义上的疾病不一样。政府有关部门对医疗机构、医务人员和产科的资质均有严格的准入审查和日常管理。对于一般孕产妇而言,可以优先选择就近、方便的综合医院产科或者妇幼保健院、妇产医院就诊。

事实上,北京市各助产机构在控制孕产妇死亡和婴儿死亡率方面已经达到较高的水平,产妇产在北京市各级助产机构进行分娩相对安全,质量较为可靠。

以孕产妇死亡率为例,据妇幼卫生监测统计,2014年北京市户籍孕产妇死亡率为7.19/10万,即一万个孕产妇中发生死亡的不到1例,而在新中国成立初期,上述指标分别是685/10万。世界卫生组织近日公布的一份对世界各国孕产妇死亡率的调查报告数据显

症儿童的一个特征就是行为刻板。从那时起,他以为要上车就要有位子坐下。如果没有空位子,他竟然会走到一个叔叔叔的人面前,二话不说,就坐在别人的腿上。那时他还幼小,人们也不好意思把他拉开,或干脆把座位让给他。他很快乐,我却感到一种危机,如果他再长大一些,这样做会有什么后果呢?于是我就告诉他,在公汽上不一定都要坐着,更不能随便坐到别人身上。壮壮似乎理解了,没有再出现上述现象。

然而新的问题又出现了:只要有人站起来准备下车,他会不顾一切地挤过所有旁边的人,去坐那个位子。壮壮此时已有七八岁。别人对他的这种行为几乎不能原谅,轻者瞪他两眼,重者凶蛮地将他推开,把他吓得不知所措。必须让他理解,“抢座位”会有什么样的结果。逐渐地,壮壮明白了,直到有一回,一个座位空出来后,他居然稍等了一下,待确定旁边人不坐时,他才坐下。这一切我都看在眼里,心中冒出由衷的喜悦。



生们格外欣喜,他们收到了一份来自身之外的杭州“飞来”的礼物,装有40台电脑的包裹当天下午整齐地摆放在学校的爱心电脑教室里。

有了电脑,课就好上了,学生们的上手速度出乎他的想象。看着孩子们终于能做城里的孩子一样,用便捷的互联网探索广阔的世界,他感到了前所未有的满足,他一笔一划给马云写了一封感谢信。

和当年留在苏州的同学比,和自己可以在杭州享受的生活比,陈豪明白现在的生活略显拮据。“选择乡村教师就选择了清贫,也选择了奉献。”“但是有学生、家人在身边的生活,就是他所热爱的一切,让他觉得更能实现人生价值。”

若干年以后,翻到以前教过的学生的照片,觉得通过自己的工作改变了他们的人生,看到他们过上了好的生活,就是我作为一个老师,最大的成就。”

示:今年美国每十万个新生儿的顺利诞生中,就有14名产妇死亡。

雷海潮表示,如果一些孕妇在生产过程中出现某种高危情况,医院将及时通过已经建立多年的孕妇转诊网络,将孕产妇转到更高级别的医院。目前,北京市已建立起高危孕产妇和新生儿转诊、会诊网络和机制,危重情况可通过逐级转诊“绿色通道”,确保产科抢救迅速有效。

对于人们“扎堆儿”选择在三级医院建档,而不去二级、一级和民营医院,单壮华认为,除了民营医院费用较高之外,某种程度上,这也是个观念问题。她说,人们普遍有从众心理,哪里人越多越往那儿挤。“好比人们下馆子吃饭,哪个饭馆门前车多,就选择去哪儿,哪怕自己多排会儿队。基于这样的心态,人们会觉得别人都去三甲建档生孩子,自己也得去‘扎堆儿’建档。”她还表示,虽然现在三级医院建档很吃力,但几乎所有的民营医院都没有饱和。

## 编读时代 本报法人微博 网友留言摘编

(11月14日~11月20日)

**【延迟退休是一剂良药吗?】**渐进式延迟退休年龄已成定局,北京大学人口研究所教授穆光宗表示,延迟退休政策直接依据是长期人口少子化导致未来年轻劳动力供应不足,人口老龄化又导致退休人口增多,养老金支付压力放大。你如何理解?(2015年11月15日《工人日报》报道)

**【@豆豆20018】**如果工作岗位充裕,在不影响年轻人就业的情况下,赞成文化型、技术型工种延迟退休,但体力劳动型工种就没必要了。

**【@六月雷2】**这种头痛医头,脚痛医脚方法,能解决劳动力供应不足等一系列复杂问题吗?如果老年人的身体条件不允许延长工作时间怎么办?个人认为,延迟退休不能一刀切。

**【90后女孩赢了性别歧视官司却未获道歉】**今年1月,90后女孩马户(化名)因“就业性别歧视”状告北京市邮政速递物流有限公司及劳务派遣单位挽手劳务派遣有限公司,要求书面道歉并赔偿。11月2日,她收到了判决书,赢了!但是,她的“道歉的请求被驳回”。(2015年11月17日《工人日报》报道)

**【@我不曼】**很多招聘信息里都有性别要求,比如招聘文秘,性别往往都注明“女”。导致这种现象的原因很复杂,比如说工种性质、主管领导意向。消除招聘中的性别歧视依然还有很长的路要走。

**【@罗琪佳 Thanks】**也许并没有性别歧视的意思,只是,就某个岗位来说,谁更适合而已。

**【中老年男性农民工婚恋难 花钱找伴“合同制”同居】**“男性外来务工人员太难找对象了。”在西安开了十多年婚介所的王燕玲说。据了解,由于中老年男性务工人员的精神和生理需求无法通过正式结婚来满足,花钱找伴、选择“合同婚姻”日益增多。对此你怎么看?(2015年11月19日《工人日报》报道)

**【@想呼吸的鱼1987】**没有法律保护的“婚姻”会出现很多问题。

**【@人生就在拐弯处】**朋友说在他们家乡娶或离异老人再找老伴一般都不领结婚证。因为农村老人没有退休金,老了完全靠孩子赡养,“合同婚姻”很无奈,但可以避免一些纠纷。

(赵琛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台  
与工人日报微博互动

## 坚守

2015年11月19日。在成都双流近郊的“爱之家动物救助中心”,现有4000多只流浪狗和600多只流浪猫,都由67岁的创办人陈运莲收养着。18年来,她凭借一颗爱心以及社会的捐助,救助过的流浪猫狗多达数万。她说,她已没有任何的退路,无论如何也得坚持。  
朱建国/视觉中国

## 沈阳军区广泛开展“四个大讲”活动

**本报讯** (杜善周 李大勇 金国友)政委褚益民主持,司令员王教成发言,党委常委和860多名机关干部,争着抢着上台发言……这是沈阳军区党委机关围绕学习贯彻战斗力标准,“四有”新一代革命军人样子等重要论述开展“四个大讲”活动时的场景。

立起思想旗帜,凝聚军心意志。最近3年来,沈阳军区按照“学习系列讲话、联系生动实践、坚定信仰信念”的思路,广泛开展大讲军委主席习近平系列重要讲话的真理威力,大讲中国梦强军梦的伟大目标,大讲“四个全面”战略布局,大讲党中央、习主席治党治军生动实践的“四个大讲”活动,常态化、普及化、大众化、制度化学习贯彻习主席系列重要讲话精神,凝聚起广大官兵积极投身强军兴军伟大实践的磅礴正能量。

在“四个大讲”活动中,军区党委明确要求各级领导干部在抓好自身学习的基础上,主动站排头、到一线,与战士坐一条板凳讨论

### 最美节能人演讲比赛落幕

**本报讯** (记者郭强)11月20日下午,在中国节能环保集团公司北京总部的会场和分布在全国甚至国外的145个视频分会场,近2000名干部职工观看了该集团举办的“今天听我说——最美节能人主题演讲”的决赛,参加决赛的7名选手献上了精彩的演讲。这

### 食品工业互联网服务平台启动

**本报讯** 本月,在北京举行的“和谐中国,圆梦小康”互联网+安全食品溯源服务启动大会上,工信部与北京国立食品安全技术研究院、中国960官方商城共建“国家食品工业互联网服务平台”正式启动。据大会执

也标志着该集团历时半年的“最美节能人主题演讲”比赛圆满结束。

“职工们有的讲自己的故事,有的讲的是身边职工的故事,但他们的事迹都阐释着节能人共同的精神、信仰和追求,是集团职工践行社会主义核心价值观的生动写照,是弘扬企业文化、传播正能量的好形式。”该集团董事长王小康说。

行主席刘崇森介绍,该平台将通过构建“互联网+安全食品溯源”体系,推动食品工业产业的安全生产和信息产业健康发展。

据悉,玖陆零电子商务有限公司作为国家工信部互联网食品工业服务示范平台的承建单位,将在全国各省市完成分平台的建设。(舒华)